Тема урока: Имя прилагательное как часть речи.
Цель урока: познакомить учащихся с лексически – грамматическим значением имени прилагательного и углубить понятие «признак предмета». Повторить синонимы, антонимы.

Ход урока.

1. Повторение

1) Словарный диктант. Записать в одну колонку слова с корнями в которых пишется орфограмма а , а в другую с о.
 (два человека работают у доски, остальные по вариантам).

Изложение, ростовщик, выросли, произрастают, располагать, выращенный расположить, предлагать, росток, слагаемое, положение, прилагательное.  

(Проверка – у доски, по вариантам).

2) Разобрать по составу (1 учащийся у доски, остальные по вариантам).

Вырастают, прилагательное.

1 в. Располагать 




2 в. Росточек 

       Изложение




      Приложить 

2. Разработка по новой теме.
1) Учитель. Дважды мы обращались в своей работе к лову – термину «прилагательное». С этого дня мы будем не только повторять, но и изучать имя прилагательное. Тема урока «прилагательное как часть речи», но в начале урока вспомним изученное.
2) Фронтальный опрос:
- Что такое существительное?

- Что же оно означает?

 - Как изменяется существительное?

 - Каким членом предложения может быть? (примеры)

 - Существительное обозначает предмет, а что обозначает прилагательное? (примеры)

 - А чего в нашей жизни больше, как вы считаете? Существительных или прилагательных? Доказать (небо, окно).

- Как вы считаете существительные и прилагательные самостоятельные части речи или служебные? Почему?

3) На доске записаны слова, подберите к ним признаки.
Улыбка – радостная, приветливая, грустная, счастливая…

Нос – курносый, прямой, длинный…

Лицо – бледное, узкое, широкое, смуглое, красивое…

Волосы – прямые, длинные, темные, густые, седые, волнистые…

Классу. А в какой может быть мама? 

3. Какова роль прилагательных в нашей жизни? Зачем они нужны?

- Можно ли без них обойтись?

- А что было бы если они исчезли? 

4. Обратимся к тексту, записанному на доске. Прочитать его.

Увидало солнце ясное с неба синего, высокого, что идет весна прекрасная с юга пышного, далекого. Луч, упавший с неба чистого, растопил снежинки белые, и из снега из сквозистого побежали струйки смелые.

 - Что делает этот текст красивым? (Подчеркнем их).

- А теперь прочитаем текст без прилагательных. (текст потерял выразительность, красочность).

5. На дом было задано описать предметы (кошка, собака, попугаи и др). Одним – без прилагательных, другим – с прилагательными .

Проверка домашнего задания.

Вывод: какие же тексты интереснее, красочнее?
6. Чтение стихотворения В.Соловьевой «Скука».

- Выпишите словосочетания, которые характеризуют скуку. (С длинным носом, тусклыми глазами, противная скука).

 - Чтение правила на странице 230 учебника (1 и 2).

 - Как же мы определяем род, число, падеж прилагательных?

7. Определить род, число, падеж прилагательных, записанных на доске:

Весенним днем

Чистого воздуха

Березовую рощу

Прозрачные дали

О солнечном дне

8. Чтение сказки А. Буржако о грамматических признаках прилагательного.

- Как вы понимаете смысл этой необычной сказки?

9. Записать предложения, вставив пропущенные орфограммы, вначале назвав прилагательные и подчеркнув их как члены предложения:

Облака медленно плыли по голубому небу. От душистых лип тянет сладким медом. Радостным выглядит маленький садик.
 - На какие вопросы отвечают прилагательные?

 - Назвать в предложениях прилагательные.

 - Как мы проверяем при написании окончания прилагательных?

10. Синтаксический разбор прилагательных.

а) Легкой пылью ложится туман на влажную землю.

б) Нивы сжаты, рощи голы.

     Нивы сжатые, рощи голые.

 - Какова синтаксическая роль прилагательных в предложении?
Вывод о прилагательном по учебнику страница 230.

Игра: Кто больше запишет прилагательных к существительным ДРУГ и НЕДРУГ. Как называются эти два существительных? (антонимы) .
Опишите соседа по парте (если останется время).

Домашнее задание: параграф 89. Описать сегодняшний день.

